

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



# ПЕРЕВАЛ



№ 87 ★ МАЙ, 2017 г.

★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА



## СТРАНА ОТМЕТИЛА ДЕНЬ ПОБЕДЫ



Вместе со всей страной в Кировской области торжественно отметили 9 мая – День Великой Победы над немецко-фашистскими захватчиками, пытавшимися поработить нашу Родину. Со всеми праздничной колонной прошли и ветераны войны в Афганистане, которых поддержали члены их семей.

Этому предшествовал митинг на Театральной площади, в котором приняли участие врио Губернатора Кировской области И. Васильев и представители ветеранских организаций участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. А затем состоялся военный парад частей, организаций и ведомств силовых подразделений, дислоцированных на территории Кировской области.

Вместе с военнослужащими торжественным маршем прошли несколько сотен учащихся кадетских классов и военно-патриотических клубов.

А затем наступил черед и для остальных участников митинга – руководителей области и города Кирова, ветеранов боевых действий, нескольких тысяч горожан, объединенных единым порывом, – выразить свою благодарность тем, кто на полях сражений добыл Великую Победу в Отечественной войне 1941–1945 годов.

Под звуки военного оркестра, на протяжении всего пути от Театральной площади до Вечного огня на набережной Вятки, шествие трудящихся сопровождалось участниками



Членам кировских Общероссийских общественных организаций ООО «РСВА» и ОООИВА-«Инвалиды войны»

### Дорогие друзья!

Примите самые искренние поздравления с Праздником Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов!

Мы, ветераны боевых действий в Афганистане, на Северном Кавказе и в других «горячих» точках на карте нашей Родины, приняли эстафету мужества и героизма из рук ветеранов-фронтовиков. Мы обязаны пронести ее сквозь годы с честью и достоинством!

От всего сердца желаю вам, боевые друзья, вашим родным и близким крепкого здоровья, счастья и благополучия, мирного неба над головой.

С уважением,

Главный федеральный инспектор по Кировской области аппарата Полномочного представителя Президента в ПФО  
В.КЛИМОВ

### Боевые побратимы!

От всей души поздравляю вас и ваших близких со славным праздником – 72-й годовщиной Великой Победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Путь, пройденный героями Великой Отечественной войны, мужественное преодоление тягот и лишений, выпавших на их долю, – пример для всех защитников Отечества, для нас, ветеранов боевых действий, личным примером доказавших свою отвагу в боях.

Искренне желаю вам всего самого наилучшего в жизни!

Председатель кировских ОООРСВА  
и ОООИВА-«Инвалиды войны»  
И.ЛИТВИНОВ



«Бессмертного полка», которые несли портреты своих родных, погибших в боях, умерших от ран иувечий после войны, павших в «горячих» точках в течение последних десятилетий. Акция «Бессмертного полка» в короткие сроки овладела всей страной, ее последователями стали граждане многих зарубежных стран.

Кульминацией шествия стало возложение венков и цветов к Вечному огню, а затем колонна ветеранов боевых действий направилась к областной филармонии, к ЖК «Афганец», где находятся Памятник кировчанам, погибшим в

войнах и локальных вооруженных конфликтах последних десятилетий, офис областных общественных организаций ОООРСВА и ОООИВА-«Инвалиды войны», а также Музей воинской славы. Здесь ветераны тоже возложили цветы, помянули боевых товарищей, сложивших головы в боях с душманами и террористами-головорезами.

Праздничные мероприятия, невзирая на непогоду, продолжались целый день на городских площадках и в районах Кировской области.

На снимках: кировчане чествуют своих героев.

## ★ Память



Центром юбилейных мероприятий стал Нововятский район города Кирова и МОУ СОШ № 62, где он учился, откуда уехал в Москву, чтобы продолжить образование.

Здесь состоялась торжественная линейка, приуроченная к трагической дате гибели офицера-политработника. А вела мероприятие Н.В. Вещагина.

Надежда Васильевна, сразу после того, как смолкли последние аккорды Гимна России, предоставила слово Заслуженному учителю РФ, Отличнику народного просвещения Владимиру Ивановичу Самоделкину. Директор школы отметил, что его учебное заведение, более 30 лет носящее имя Героя, по праву гор-

# ПЕРЕВАЛ

## ВСПОМИНАЯ ГЕРОЯ

**17 мая – особая, памятная дата для жителей Кировской области. Ровно 35 лет назад на земле далекого Афганистана, выполняя свой воинский, интернациональный долг, героически погиб наш земляк – майор ОПАРИН Александр Яковлевич. Посмертно он был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.**

дится этим, на примере А.Я.Опарина воспитывает своих учеников.

Далее микрофон был предоставлен начальнику Территориального управления по Нововятскому району города Кирова Геннадию Ивановичу Плехову, который подчеркнул, что истоки доблести отважного офицера корнями уходят в прошлое, к его отцу-фронтовику Якову Васильевичу и маме – труженице тыла Антонине Васильевне. Это они привили Александру безграничную любовь к Родине, готовность жизнью пожертвовать ради ее.



### ★ Воспитываем патриотов

## СОХРАНЯЯ ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ

День Победы – это главное событие в истории нашего народа, наша слава и гордость. Этот год не стал исключением. В акциях, митингах и парадах приняли участие и студенты Кировского Государственного медицинского университета, о чем нашему корреспонденту рассказала Лариса Анатольевна КОПЫСОВА, проректор по воспитательной и социальной работе учебного заведения.

-Патриотическое направление является одним из приоритетных в системе воспитательной работы вуза. Оно не сводится только к мероприятиям в канун праздников, а носит системный и круглогодичный характер. Органы студенческого самоуправления, творческие объединения студентов ставят во главу угла работу с ветеранами. Добровольцы волонтерского центра Кировского ГМУ реализуют проект «Ветеран живет рядом», оказывая помощь людям старшего поколения – прибраться, сходить в магазин, записаться к врачу и многое другое.

К сожалению, с каждым годом очевидцев и участников Великой Отечественной войны становится все меньше, но

бессмертным остается тот подвиг, который они совершили. И мы, преподаватели, и наши студенты безгранично ценим подвиг наших земляков.

Так, ежегодно студенты медицинского университета на площади у главного корпуса вуза организуют концерт патриотической песни «Я горжусь!», на который приглашают ветеранов. В этом году концерт вызвал большой интерес и живые эмоции у жителей областного центра – знаменитые «Катюша», «Смуглёнка», «День Победы» и другие звуки в исполнении талантливых ребят.

Волонтерами университета реализуются также проекты - «Великая Отечественная война: как это было?», в рамках которого создан фильм с воспоминаниями о военном времени ветеранов университета; «Семейные фотохроники Кировского ГМУ» - электронная база фронтовых фотографий, писем и рассказов о судьбах родных и близких студентов и преподавателей, которые ковали Победу в бою и в тылу.

Уже 17 лет в нашем университете работает поисковый отряд «Фронт». Ежегодно ребята

трогательными были воспоминания родной сестры А.Опарина - Валентины Яковлевны Пушкиревой о брате. Она остановилась науважении к нему одноклассников, об увлечениях, какие, были у него кроме учебы. Это легкая атлетика и лыжный спорт, занятия боксом и чтение исторической литературы. К занятиям спортом он относился с большой серьезностью, понимая, что без этого его мечта стать военным, вряд ли исполнится.

Об этом же говорили другого детства Н.Уткин и сослуживец по Афганистану И.Яговкин, отмечавшие в нем огром-



ную силу воли, нацеленность на результат.

-Я всегда старался быть похожим на него,- говорил Н.Уткин.

-Будь я в том бою рядом с ним, защитил бы своей группой,- вторит ему И.Яговкин.

Добрые слова в адрес земляка-Героя говорили председатель Кировского отделения ВООВ «Боевое братство» Владимир Мышкин, жена сослуживца Александра Опарина Раиса Тимохина, друзья детства Анатолия Овчинникова и Бориса Дьяконова, гостья из Верхоянска Любовь Зайцева.

А еще в его честь звучали стихи и песни в исполнении

Фирсовой Даши, Семена Баталова, Иры Бордюговской, хора старшеклассников школы, в которой учился Герой.

...Александр Яковлевич Опарин, геройски погибший в Афганистане и посмерт-

но удостоенный звания Героя Советского Союза, и по сей день для тысяч кировчан является ярким примером мужества, самопожертвования, беззаветной преданности Родине. Его имя носит не только школа, но и улицы в Нововятском и Верхоянском районах, в его честь ежегодно проводятся открытые первенства по боксу и областная Спартакиада допризывной молодежи.

**Владимир АРХИПОВ**

**На снимках:** А.Я.Опарин; родные, земляки, школьные друзья и однополчане; участники школьного хора.



## КРОСС ПАМЯТИ

Забегом на 10 километров отметили в Малмыже День Победы, посвятив его памяти уроженца нашего района Раизита Ибрагимова, погибшего в Афганистане.

Старт был дан ровно в 10 часов, перед самым началом митинга. Трасса забега проходила от центра Малмыжа до бывшей деревни Ключи. А финишировали его участники, которых было 16 человек, как раз к окончанию митинга. Здесь их ждали ветераны-«афганцы» и многочисленные болельщики.

По итогам забега призовые места распределились следующим образом: первое место у Николая Бажанова, второе – у Никиты Овчинникова и третье – у Амира Хайруллина. Среди девочек, которые тоже принимали участие в кроссе, первой была Юля Бажanova, второй – Катя Овчинникова и третьей - Света Шамова.

Инициатором акции стало районное отделение Российского Союза ветеранов Афганистана. Это очередные соревнования, которые посвящаются памяти земляков, не вернувшихся с афганской войны. Так, ранее прошли волейбольные соревнования, посвященные памяти Александра Морозова. Организатором

и вдохновителем их является Накип Гизатуллин.

Состоялось награждение победителей и участников. Были вручены грамоты Кировской областной общественной организации ОООИВА-«Инвалиды войны», благодаря спонсорам, были приобретены призы и подар-



ки. Забег показал, что сильных спортсменов – любителей бега - в нашем районе достаточно.

**Сергей БЛИНОВ**

**На снимках:** участники кросса; награждение победителя.



**На снимке:** члены поискового отряда «Фронт».

**★ Короткой строкой****Деньги – Госпиталю**

ВРИО главы Кировской области Игорь Васильев, поздравляя с Днем Победы пациентов Госпиталя для ветеранов войн, сообщил, что за счет средств Фонда обязательного медицинского страхования в нынешнем году медицинское учреждение получит порядка 7 миллионов рублей. Эти средства уже отражены в плане деятельности Госпиталя для ветеранов войн.

**Открыта мемориальная доска**

Открыта мемориальная доска, посвященная первому ректору Кировского Государственного медицинского университета В.А.Журавлеву. Она размещена на доме по адресу: улица Володарского, д.159.

Валентин Андреевич Журавлев – основатель и почетный ректор университета, лауреат Государственной премии, Заслуженный деятель науки РФ, Заслуженный врач России, член-корреспондент Российской Академии наук, доктор медицинских наук, профессор, почетный гражданин города Кирова и Кировской области.

**Именем ветерана**

В резервный список названий будущих улиц города включена «Улица Германа Якшина» - в честь ветерана Великой Отечественной войны, одного из инициаторов поискового движения. Решение принято на заседании совета по топонимии.

**Танку на пьедестале – 50 лет**

Сотрудники библиотеки № 11 имени Овидия Любовикова подготовили буклеты к 50-летию установления памятника танку Т-34 на Октябрьском проспекте и мемориала «Вечный огонь» на набережной Грина. В свое время Овидий Любовиков написал стихи к этим событиям: «Танк на проспекте» и «Песня Вечному огню».

**Льгота для военных**

Областной военкомат информирует: пенсионеры Министерства обороны РФ Кировского гарнизона и члены их семей могут проходить обследование и амбулаторное (стационарное) лечение в военном госпитале на Октябрьском проспекте, 121.

При себе иметь паспорт, пенсионное удостоверение, медицинскую книжку, полис ОМС. Для членов семей офицеров дополнительно нужна справка, выданная военкоматом по месту жительства с подтверждением права на льготы.

(По материалам СМИ)

фортельяно, скрипку, аккордеон, самостоятельно научился играть на баяне, а позднее, уже будучи офицером, купил личный аккордеон и всегда возил его с собой по местам службы.

С 14 лет Юра приобщился к ремеслу часовщика, стал подрабатывать починкой часов, помогая семье, а после восьмого класса пошёл работать на машиностроительный завод имени 1 Мая. Был учеником слесаря-лекальщика, затем выучился на фрезеровщика – готовил детали к танкам. Здесь, на заводе, Юрий Тухаринов встретил очаровательную девушку Людмилу Касаткину – будущую свою супругу,

го знакомых. Нередко собирались шумные застолья. Заводской и душой компании неизменно был брат жены Андрей Петрович Касаткин.

В июле 1967-го подполковник Тухаринов стал слушателем Военной Академии Генштаба ВС СССР – кузницы высших военных кадров. Причём председателем Государственной экзаменационной комиссии на его выпуск был дважды Герой Советского Союза маршал И.С. Конев, который поставил Юрию Владимировичу отличную оценку.

Далее была служба в Забайкальском военном округе, награждение орденом Красной

Отставших машин не было... В Пули-Хумри на командном пункте 108-й дивизии прошло первое совещание командного состава. Дивизия двинулась на Кабул через высокогорный перевал Саланг. Когда колонна начала втягиваться в тоннель, сразу же стала ощущаться нехватка кислорода. Длина – почти три километра. К середине тоннеля чувствовались головокружение и неприятный привкус во рту. Кругом ревущие двигатели, клубы дыма, гарь. Остановка равносильна смерти...

При спуске с горного хребта от тоннеля – новая проблема. Слишком крутой спуск, ледяной

**ОН ВВОДИЛ ВОЙСКА В АФГАНИСТАН**

**3 мая исполнилось 90 лет со дня рождения нашего земляка, генерал-полковника Юрия Тухаринова, первого командующего 40-й армией, вошедшей в Афганистан в декабре 1979 года.**

**Тухариновы**

Это известная на Вятке фамилия, которую носили купцы, владельцы гостиниц, кузниц, жилых домов и больших земельных городских участков. Отец будущего командарма после возвращения с германского фронта Первой Мировой поначалу устроился в охрану, затем перешёл в строительную организацию.

В роковые 1930-е Владимир Алексеевич был осуждён по 58-й статье и сослан в Воркутинский ГУЛАГ. Домой он вернулся лишь в 1942 году, во время войны с фашистами. На фронт «неблагонадёжных» не брали, и Тухаринов-старший вновь посвятил себя строительному делу: по его проектам в Кирове построено несколько жилых и общественных зданий. Наиболее известное – здание лётотехнического техникума на улице Карла Маркса по соседству с госпиталем, которое в своё время даже подвергалось серьёзной критике за якобы «буржуазный внешний вид».

ругу, которая потом преданно делила с ним трудности гарнизонной жизни, была надёжной поддержкой и опорой.

В 1946 году Юрия призвали в армию и направили на учёбу в Саратовское пехотное училище.

Звезды, новое назначение на должность первого заместителя командующего войсками Туркестанского военного округа. А ещё через три месяца, в декабре 1979 года, его ждал Афганистан...



К слову, туда он приехал на пароходе, тогда это ещё было возможно, так как от Кирова до Саратова существовал речной маршрут по Вятке, Каме и Волге.

За время обучения Тухаринов успел жениться, и вскоре в Кирове у него родился сын Лёва. После училища молодого лейтенанта назначили командиром пулемётного взвода в 51-й

Хотя военное руководство единодушно высказывалось против ввода войск, 12 декабря во время совещания Политбюро ЦК КПСС было принято решение ввести Советские войска в Афганистан. В тот же день секретным указанием командующим Ограниченным контингентом Советских войск в Афганистане был назначен генерал-лейтенант Ю. Тухаринов. На него возлагалась дальнейшая проработка всех вопросов, связанных с формированием этой армейской группировки.

Приказ о назначении на должность командарма был устным, как и большинство приказов по вводу войск в Афганистан. Так



Семья Тухариновых в Кирове имела широкий круг знакомых и поддерживала дружеские отношения со многими известными людьми. Был среди них и вятский революционер Михаил Любовиков, сын которого Овидий стал известным вятским поэтом. Юрий Тухаринов часто слушал его стихи и, стремясь подражать, пытался сочинять свои собственные стихотворения о героях, о войне, о любви...

Как и все мальчишки, Юра очень любил кино. Более двадцати раз смотрел «Чапаева». А ещё увлекался спортом, ходил на лыжах. Дед Юры по маме, Пётр Ездаков, сделал в кузнице для него санки, каких не было ни у кого: с загнутыми полозьями, с художественной отделкой... В те же детские годы у Юрия проявились музыкальные наклонности. Любил слушать

гвардейский механизированный полк 15-й гвардейской механизированной дивизии. Так началась его служба в гвардейских частях...

В пятидесятые Юрий Владимирович нёс службу в Группе Советских войск в Германии, в августе 1959-го поступил в Военную академию имени Фрунзе, после окончания которой направлен в Киевский военный округ заместителем командира мотострелкового полка, а позже назначен командиром полка знаменитой 25-й гвардейской Чапаевской дивизии.

**Приказ о назначении был... устным**

Почти каждый год, уходя в отпуск, Тухаринов приезжал в Киров навестить родителей. Поговаривая с ним приходило много



что долгое время Юрий Владимирович, по сути, был секретным командармом.

25 декабря в 15.00 первыми к pontonному мосту подошли боевые машины пехоты разведбата 108-й мотострелковой дивизии.

**Афганистан: так начиналась операция**

«Всю ночь с 25 на 26 декабря я не сомкнул глаз, следя за движением войск, – вспоминал Тухаринов. – Утром на вертолёте облетел движущиеся колонны.

своему отцу. Материалы из этого издания легли в основу данной публикации.

**Виктор БАКИН,** член РСВА, Заслуженный работник культуры, член Союза писателей РФ

**На снимках:** Ю.В.Тухаринов; с супругой Людмилой (1948 г.); в кругу семьи (1950 г.) слева направо - П.А.и Е.А.Касаткины, Лева Тухаринов, А.Н.и В.А.Тухариновы; в рабочем кабинете. (Фото из семейного архива Игоря Тухаринова).



## ШКОЛА МУЖАНИЯ

В Кировской области тема военно-патриотического воспитания юношей и девушек всегда была на должной высоте. История Вятки, ее герои войны и труда являли собой образцы для подражания. Девяностая война в Афганистане, примеры личного мужества, которые показывали солдаты, сержанты, прапорщики и офицеры землякам в кровопролитных боях, прибавили свою лепту в геройскую летопись вятского края. Даже в самые трудные - «лихие» - 90-е годы прошлого века находились энтузиасты, готовые и способные повести за собой ребят.

В поселке Первомайский Слободского района таким энтузиастом стал ветеран войны в Афганистане, старшина запаса Сергей Николаевич Кузнецов. Кавалер ордена Красной Звезды, он еще и медалями отмечен - «За отвагу», «За боевые заслуги», «70 лет Вооруженных Сил СССР», «От благодарного афганского народа». А Прези-

дент России наградил его еще и медалью «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени. Уволившись в запас из Вооруженных сил, Сергей Кузнецов принял решение продолжить службу в милиции.

Многим памятны события последнего десятилетия минувшего века: смена привычных, традиционных ценностей сопровождалась разгулом преступности, резким снижением социальной ответственности, падением нравов. И молодежь была наиболее восприимчива к этому. Но были в обществе и здоровые силы, одним из представителей которых выступал Сергей Кузнецов.

Тридцать лет назад им был создан военно-спортивный клуб «Этап», который объединил несколько десятков юношей и девушек, стремящихся к здоровому образу жизни. Своими силами ребята занялись обустройством материальной базы, изготовлением спортивного инвентаря.

Сегодня ВСК «Этап» - это хорошо известное не только в

районе, но и во всей Кировской области молодежное объединение, под флагом которого за минувшие годы выросло не одно поколение сильных, смелых, инициативных людей. А руководит клубом, как и прежде, Сергей Николаевич Кузнецов.

Ему и его клубу было посвящено торжественное мероприятие, проходившее в районном Доме культуры. В переполненном зале, как говорится, яблоко было негде упасть. Здесь собирались и бывшие воспитанники клуба, и нынешние ребята, занимающиеся под началом С.Кузнецова. Так же были представлены руководители города и района, представители силовых ведомств, государственных и муниципальных учреждений, фирм и предприятий различных форм собственности.

После исполнения Александром Ботовым Гимна России, ведущие пригласили на сцену виновника торжества. А Сергей заод-

но позвал и тех, кто 30 лет назад стоял у истоков клуба «Этап» - Николая Кашина, Андрея Мирюкова и Юрия Салтыкова. Их воспоминания о первых шагах клуба, трудностях и их преодолении, а затем - и победах, словно окунули присутствующих в то далекое время, когда они были совсем молодыми.

В общей массе присутствующих заметно выделялись участники боевых действий - ветераны войн в Афганистане и на Северном Кавказе. И главный среди них - Владимир Владимирович Климов, долгое время руководивший областными общественными организациями ветеранов и инвалидов войны в Афганистане. Сегодня он - Главный федеральный инспектор по Кировской области, но когда ему было предоставлено слово, вспоминал Владимир Владимирович о том, как и когда он познакомился с Сергеем Кузнецовым, что предпринимали «афганцы» области, чтобы помочь таким энтузиастам, как он.

Особо отметил В.В.Климов роль Елены, супруги Сергея Кузнецова, которая всегда была для него опорой, надежным «тылом». Под аплодисменты зала он вручил ей букет цветов, а ее мужу - Благодарственное письмо.

О значительной роли для слобожан военно-спортивного клуба «Этап» говорила в своем приветствии Ирина Викторовна Желвакова, глава г. Слободского. Вручая его руководителю Грамоту, она выразила уверенность, что «Этап» и впредь будет хорошей школой для молодежи.

Далее было выступление руководителя кировских областных общественных организаций

заций ОООРСВА и ОООИВА - «Инвалиды войны» Ивана Борисовича Литвинова, вручившего более десяти комплектов военизированного обмундирования для курсантов клуба и заверившего собравшихся, что «афганцы» и впредь будут внимательно относиться к вопросам обеспечения подчиненных Сергея Кузнецова.

Начальник муниципального отделения МВД России «Слободской» А. А. Кузьминых, председатель Слободского Совета ветеранов Г.А.Черных, заведующая Центром патриотического воспитания имени Григория Булатова Н.В.Лихачева и другие с благодарностью оценивали работу клуба, желали ему и его руководителю новых успехов в работе с молодежью.

Трогательным было выступление Ларисы Николаевны Белорыбиной, которая поднялась на сцену с тремя детьми, каждый из которых в свое время был воспитанником «Этапа». Все они сердечно поблагодарили С.Н.Кузнецова за науку жить, преодолевая трудности.

К финалу мероприятия на сцену были приглашены курсанты «Этапа», которые продемонстрировали свою выучку в работе со стрелковым оружием, в мастерстве владения приемами рукопашного боя, во взаимодействии между собой. А затем все вместе исполнили написанный к этой дате «Марш ВСК «Этап».

**Николай ФЕДОРОВ**

**На снимке:** Сергей Николаевич Кузнецов с членами военно-спортивного клуба «Этап».

### ★ 28 мая - День пограничника



Российская Федерация имеет самые протяженные границы в мире, она граничит с 18 странами и история погранвойск исчисляется сотнями лет – с момента возникновения первых централизованных пограничных застав. Так, в Древней Руси для защиты от набегов кочевников использовались оборонительные сооружения – валы и засечная черта. Для присмотра за ними создавалась засечная стража. Она – первое упоминание о пограничной службе.

Нынешний праздник установлен Указом Президента России в 1994 году «в целях возрождения исторических традиций России и ее пограничных войск», потому что еще 28 мая 1918 года Декретом Совнаркома была учреждена Пограничная охрана РСФСР. Тогда же было создано Главное управление погранох-

раны, в которое в полном составе перешли офицеры бывшего Управления отдельного корпуса погранстражи России. Правопреемником этих структур стала Федеральная пограничная служба России, созданная Указом Президента России 30 декабря 1993 года. С мая 2003 года ФПС России перешла в ведение ФСБ и называется Пограничная служба Федеральной службы безопасности Российской Федерации.

Ежедневно на охрану Государственной границы выходит более 11 тысяч пограничных нарядов, десятки кораблей и катеров морчастей погранвойск. Ранее службу в погранвойсках проходили военнослужащие срочной службы, и, по традиции, в их числе было немало призывников из Кировской области. Сейчас в составе пограничных войск служат только военнослужащие-контрактники.

## ЧАСОВЫЕ ГРАНИЦЫ

28 мая по традиции на площади у областной филармонии города Кирова собирались ветераны пограничных войск, управления Федеральной службы безопасности по Кировской области и члены Кировской региональной общественной организации «Граница» с семьями. Эта традиция связана с тем, что рядом находятся жилой комплекс «Афганец», памятник землякам, погибшим в войнах и вооруженных локальных конфликтах последних десятилетий, Музей воинской славы и офис кировских ветеранов и инвалидов Афганистана, значительная часть которых служила именно в погранвойсках.

Неизменный командующий парадом пограничников Александр Дулов, доложив начальнику Кировского УФСБ генерал-майору С.Мочалову о готовности к празднованию, вместе со всеми выслушал его поздравления и объявил об открытии митинга, посвященного профессиональному празднику часовых границ Родины.

Участников праздника по случаю 99-й годовщины образования пограничных войск приветствовали врио Губернатора Кировской области Игорь Васильев, председатель Законодательного Собрания генерал-майор запаса Владимир Быков, глава города Кирова Владимир Владыкин, председатель Сове-

